

## 71岁老太自驾奔向西藏

### 途中直播已获700多万点赞,曾自驾游内蒙古

日前,一位71岁老人自驾走在川藏线公路的视频火遍网络。视频中,老太手握方向盘,一脸淡定地开着车……

网友们纷纷评论:“海拔4580米的山口说翻就翻,许多年轻人没有这样的勇气。”“这老太真厉害!”

近日,记者联系到了视频中的主人公徐老太的女儿徐女士。

徐女士表示,两年前,她为母亲购入了一台SUV汽车,同年她和母亲、儿子三代人便自驾前往了内蒙古自治区。母亲为普通农民,并没有网友们猜测的“万元退休金”,年轻时开过拖拉机、三轮车,在50多岁时考取了驾照,随后驾驶过摩托车、小货车等车型,是有20多年驾龄的老司机。徐女士希望母亲身体好的时候多出去转转。

#### 自驾川藏线获700多万点赞

“我刚到您了,网红山东老太太啊!自己开车来的!”7月10日早晨,徐老太驾车到达了四川省色达县。一踏入早餐店,老板便认出了这位“网红”老太。

徐老太的女儿徐女士告诉记者,从7月3日自山东省日照市出发前往拉萨开始,徐老太自驾游的直播浏览量很大,已获得了700多万点赞。网友在惊叹于



徐老太在开车。

老太勇气的同时,也担心她的身体能否承受这一路的颠簸。

其实,这不是徐老太第一次

远途出行。“之前,妈妈在农村种地,开一辆面包车,方便进城买东西。后来,她年纪大了,我们

不想让她那么辛苦,就想着给她买一辆安全一点儿的SUV汽车出去旅游。”徐女士告诉记者,2021年5月,她为母亲购入了一款国产SUV汽车。“那年7月,我的孩子放暑假后,我们三代人就自驾去了内蒙古。”

当年,徐老太69岁,第一次开车自驾游,一路很顺利。“当年的评论区都说,老太这么大了竟然还能自驾游内蒙古,其实内蒙古的路特别好走,比较平坦,老太经验足,开车也很稳。”徐女士告诉记者,当年为母亲买车,就是想让她去内蒙古、新疆、西藏转转。见过草原和高原,对于北方人来说,算是开了眼界。

按照计划,今年7月3日,徐女士的儿子放了暑假,祖孙三代人就走上了进藏之路。“一路很顺利,从山东到河南再到湖北,现在到了四川的甘孜地区,已经接近西藏了。”预计近两天,徐老太一行人便能进入西藏。

#### 驶过海拔4580米的山口

“她50多岁考取了驾照,到现在也有20多年驾龄了,开车经验很足。”7月9日,驾车翻越海拔4580米的山口时,徐女士和孩子都有高原反应,而徐老太却表示一点问题都没有,自信地接过方向盘,带着女儿和外孙翻

越山口。

“我妈妈8岁时失去了母亲,一辈子挺苦的。”徐女士向记者讲述了徐老太的故事。她告诉记者,徐老太自年轻时起,先后开过拖拉机、三轮车、摩托车、小货车、小卡车,是个驾驶经验十足的老司机。

自驾游视频火了之后,不少人认为徐老太是“拿着万元退休金,潇洒的富足老太”。徐女士表示:“我妈妈没有退休金,但一辈子比较勤劳,有一点积蓄。”

徐老太只有徐女士这一个孩子,徐女士结婚后,徐老太便返回农村种地。“我妈妈一辈子都很勤劳好学,吃了很多苦,在她眼里,没有什么事情是难事,她觉得她一定学得会。”徐女士说。

“我今年41岁,我妈妈71岁。钱花完了还可以再赚,趁着现在她身体还好,我想多陪她出去转转。”徐女士表示,徐老太身体素质和心态都很好,很多时候,念过大学的自己还要靠这个一天学都没上过的老太开导。“我的心态不如我妈妈好,她的境界比我开阔。有时候,我生活压力大,都靠妈妈开导我。”在徐女士的眼里,徐老太是一个善良、勤劳、俭朴的人,她勤奋好学的生活态度,也让徐女士受益匪浅。

据“上观新闻”

## 推动城市文化建设

王培旺

近年来,我市在各方面都有了显著的发展与进步,让我最有感触且参与感最高的便是我市的城市文化建设。

文化是一个国家、一个民族的灵魂。城市为经济社会发展提供主要动能,既是优质资源要素的主要集聚地,也是文化发展的主要载体。文化是决定城市活力、潜力和创新能力的重要因素,推动城市发展,必须大力推动城市文化建设。

古老的大运河蜿蜒流淌,厚重的运河文化犹如涓涓河水生生不息,滋养着沿线百姓。沧州作为一座运河古城,凝聚着大运河文化的精髓,承载着宝贵的文化记忆。近年来,沧州统筹做好保护、传承工作。我市以园博园、南川楼、朗吟楼、百狮园等项目为载体,打造大运河文化带、运河生态景观带、全域文化旅游带,推动构建“河为线、城为珠、线串珠、珠带面”的融合发展格局,将发展图景由“大写意”变成“工笔画”,铺展新时代千年运河新画卷,大运河文化已成为沧州的名片。其中印象最为深刻的便是百狮园的建设,我与其他老年朋友们早晚在园内活动,发现百狮园内既有青少年在球场上拼搏的身影,也有孩童嬉笑追逐的生机与活力,还有老年人在园内休闲娱乐的好地方,同时也处处体现着独特的沧州风格、沧州文化。

一个城市的发展离不开文化软实力、文化自信的树立与发展。同样,城市之美也不只在于楼房之高,不只在于规模之大,只有厚植文化土壤,城市才有灵魂、有精神、有生命,这样的城市才更加美好。

退休后,我将继续坚持“活到老,学到老”的人生态度,不断学习,不断丰富自己退休后的生活,为推动沧州城市文明建设贡献自己的一份力量。



家住泊头市工商银行家属院的李华东,现年83岁。自1990年开始接触门球,他至今已经有33年的球龄了。他是泊头市门球队年龄最大的队员,也是球技较好的队员。

郑元合 摄



## 腊肉

童谨袁

去年冬天,我去成都出差,回来的时候买了一些土特产,其中有10块腊肉。第二天,我把腊肉全部送给了父母,让他们好好品尝一下四川风味。

看见外表金黄、红白透亮、浓香四溢的腊肉,母亲埋怨说:“大老远地买这个干吗?县城里又不是买不到。”我看着母亲高兴的样子笑着说:“妈,咱们县城卖的腊肉,没有四川的腊肉好吃。”后来,我把这10块腊肉一字并排地挂在屋檐下,让父母想吃的时候就取一块做菜吃。

母亲虽做得一手好菜,但要想做出地地道道的川味,心里还是没谱。于是,我从网上找了三四样川菜的做法,告诉母亲。父母喜欢吃米饭,我就详细介绍了香菇腊肉饭的做法。我说:“腊肉肥瘦参半,切成比黄豆大一点的小丁,再把香菇切成丁,放入调料,按平常焖米饭的方法做就行了。”

母亲一辈子节约惯了,总喜欢把好吃的留到放不住了才吃。返回县城的时候,我拿出一张名片,再三叮嘱母亲说:“妈,别舍不得吃。如果好吃,我就从网上再买一些。”母亲一个劲地点头答应。

过了半个月,我回家办事,走进院子,10块腊肉还在屋檐下排着队。我心想,母亲咋不吃?是怕做不好,还是其他原因?走的时候,我又提醒母亲别舍不得吃。母亲应了一声,让我别再操心。

周末的一天,我又回到老家,看见屋檐下少了两块腊肉。我高兴地问:“妈,腊肉好吃吗?”母亲回答说:“好吃,你买回来的腊肉滋味特别好,特别下饭。”我说:“这就对了,别舍不得吃。”

我和母亲的对话,正好被从外面回来的父亲听到了。他指着屋檐下的腊肉对我说:“自从你把腊肉带回家,我们从没吃过。”

“怎么可能?”我愣了一会儿,惊讶地说:“我数了,少了两块。”

父亲叹了一口气说:“别提了,你妈听说你要回来,赶紧藏起来两块腊肉,怕你又说她舍不得吃。”

“腊肉又不是啥宝贝,藏起来干吗?”我问。

“这你就不了解你妈了。”母亲没有回答我,父亲接着说:“这一个多月来,你妈逢人就讲,屋檐下的腊肉是你从四川带回来的,还说腊肉是特别好的下饭菜,还有开胃、祛寒的功效。现在,亲朋好友、左邻右舍都知道了这件事。如果把腊肉吃了,你妈就少了一份可炫耀的资本!”

听完父亲的一番话,我忽然感受到母亲不是舍不得吃,而是找到了一个儿女孝敬他们的证明。儿女给他们买东西的事,她会经常挂在嘴上。